

郑晚骄傲之郑州人文

引言

坐在郑东新区龙湖湖畔,望着周围一圈圈的高楼大厦;站在京广铁路旁边,看着一列列呼啸而过的火车;行走在街头上,看着密密麻麻的汽车,许多人很难相信,郑州是中国最为古老的城市。

郑州还有个名称叫“商城”,但对商城的本意,许多人并不理解,由于上世纪90年代初的那场闻名全国的商战,便把商城解释成了郑州“商业发达,竞争激烈”。近几十年,郑州商业的发展迅速,但郑州的商业发达程度还没有到让其他城市诚心诚意叫郑州“商城”的地步。对于“商城”最为精确的解释是郑州是一座有着5300年建城史、3600年建都史的城市。

郑州的悠久历史是一个逐渐被认可的过程,世人认可郑州是“商城”,其实就是认可郑州悠久的历史、深厚的文化,2004年,郑州被授予“中国八大古都之一”称号。

晚报首席记者 张锡磊

六

一座都“宝藏”悠久文明

悠久历史留下丰富文化遗产

郑州是一座历史悠久的城市,曾长期扮演着中华民族政治、经济和文化中心的角色。夏、商、管、郑、韩建都于此,隋、唐、五代、宋、金、元、明、清在此设州。是中国八大古都之一和“世界历史都市联盟”成员。郑州拥有8000年的裴李岗圣火、6000年大河村文化、5000年黄帝史诗、3600年商都文明,是中华民族的发祥地之一。郑州的这些文明也为郑州留下了大量的文化遗产。

据统计,郑州市共拥有国家级文物保护单位44处,国家、省市级文物保护单位137处。以少林寺、中岳庙、中岳嵩山为主的高山风景名胜区,以黄河风景名胜区、大河村原始村落遗址为主的黄河历史文化风景名胜,轩辕黄帝故里、北宋皇陵、河洛汇流、浮戏山、康百万庄园等名胜古迹,吸引着八方来客。

郑州作为国家历史文化名城,她的性格由久远历史的沉淀和深厚的文化凝结而成。中国奴隶社会第一个朝代——夏,有大禹治水在嵩山一带,史书中记载的“禹都阳城”就在郑州登封阳城。

春秋战国时期,郑国、韩国先后定都于郑州的新郑,至今尚存绵延几十里的古城垣,仍然能让我们看到当年郑国强盛时号称中原小霸主的的风采。

郑州地处中原要冲,当取天下之日,中原在所必争。刘邦、项羽对峙两年有余的鸿沟,后来演变成中国象棋中的“楚河”、“汉界”。东汉末年,袁绍成为雄踞北方实力最强的诸侯。他自恃兵多粮足,南下攻打许都。与曹操在中牟的官渡展开厮杀,曹操最终以少胜多。先民们在郑州这块土地上征战杀伐,悲壮惨烈,已经融进历史的长河中,叠藏在文典史籍里,也化做了口口相传的故事在民间演绎。“生在苏杭,葬在北邙”这不仅是古代老百姓的愿望,也是帝王将相们的梦想,北宋皇陵就建在这块南有嵩山,北有黄河,依山傍水,风景优美的风水宝地。

元代的大科学家郭守敬,在3年里研制出13种天文仪器。“郭守敬测天”讲述的是他在郑州登封告成筑观星台测天象的故事。他制作出当时世界上最先进的历法“授时历”,比罗马教皇格里高利颁布的“格里高利历”早300年。郭守敬计算出的地球绕太阳运转一周的时间,与今天人类所测实际时间只差26秒。

给予了极大的关注,2004年用10个月的时间推出了大型系列报道《郑州灿烂3600》,投入的版面近100个版,细致深入地将郑州历史文化进行了地毯式的挖掘、整理。2004年9月,《郑州晚报》还邀请全国各地百家晚报记者,举办“感受郑州3600”大型活动,通过各地媒体记者的笔,把郑州深厚的商文化向全国和世界传播。同年11月,郑州商文化得到中国古都学会众多专家的认可,被列入中国八大古都之一。《郑州晚报》对此次在郑州召开的中国古都学会年会,进行了深入细致的采访,为古都郑州的文化建设献计献策。



商城遗址的报道
《郑州晚报》关于郑州

郑州建城史已有5300年

3600年前,成汤灭夏之后,看上了郑州这块物肥水美的宝地,在这里建立了商代的第一座王都。

商族最早活动的区域应该和夏族活动的区域相邻,大致范围在河南西部、山西南部及陕西东部交界处。后商族迁徙到山西南部居住,然后又由山西南部往东迁到泰山脚下。夏代中期,又从泰山脚下迁到现在的濮阳一带。在成汤灭夏之前,商族一共进行了8次迁移,但无论怎样迁移,商族一直臣服于夏,成了夏的一个属国。

夏末,商部落强大起来。与此同时,夏王朝的国内阶级矛盾却异常尖锐。当时的夏王桀奢侈腐化,残害异己,征伐邻国,人民对他的统治痛恨至极。商部落首领成汤乘机会以讨伐夏桀的暴政为号令,发动了灭夏战争。大批方国被剪除后,商汤与夏王朝在鸣条之野(今河南封丘东)展开了决战,夏桀大败,退守到今天的山东定陶。成汤追击,夏桀再败,向东南逃窜,最后死于今安徽巢县西南,夏亡。成汤即位为王,在郑州建立国都,商王朝正式建立,时间约在公元前1600年。

这座王都现在被称为郑州商城,从目前考古发掘的情况来看,是一座拥有宫城、内城和外郭城墙、护城河,规模约13平方公里的城址,是商代早期的政治、经济、军事和文化中心,是从商汤即位开始到中丁执政11个王统治商王朝的国都。它严整的布局、宏伟的气概,开创了我国历代都邑建筑的先河。它的规模和建制,甚至远远超过了两河流域的巴比伦城、亚述城,印度恒河流域的摩亨佐达罗,以及尼罗河流域埃及十七、十八王朝的一些城市。说郑州商城是当时世界上最大城市之一,一点也不为过。

说郑州有着3600年灿烂历史,是一种非常保守的说法,其实早在5300年前,我们的先人就在郑州开始建设城市。在郑州市惠济区古荥镇孙庄村有一处西山遗址,当时郑州的城就建在这里,是目前中原地区发现得最早的城。

这座城面积不大,略呈圆形,城外挖有护城河,西门外架设有吊桥,筑城采用先进的版筑法,这些都为后代城的建设提供了宝贵的经验。

在建城之前,这里已有人住了很多年。因西山古城的年代和黄帝生活的年代基本相符,便有学者认为,西山遗址和黄帝有关。究竟是谁建造的城,目前在学术界还存在争论,但无论是谁建的,西山古城开启后代大规模城垣建筑规划和设置先河的意义谁都无法否认。



郑州商代遗址 晚报记者 张翼飞 图

晚报考证助推郑州列为八大古都

家文物局局长、中国博物馆学会会长、中国古都学会名誉会长张文彬在内的国内20多位重量级研究夏商文化的知名专家学者在北京发出倡议:将郑州列为中国八大古都之一,确立郑州在中国古都发展史上的重要历史地位。专家们认为郑州以它丰厚的历史文化底蕴,堪与已列入古都的西安、洛阳、开封、杭州、北京、南京、安阳交相辉映。

2004年,中国古都学会在郑州召开,其中一项议题就是把郑州列为“中国八大古都之一”,得到了参会专家的一致赞同。

对于郑州悠久的商文化,《郑州晚报》给

郑州深厚的文化底蕴,一些人并不认可,认为郑州不过是个只有百年历史的新兴城市。

为论证“古都”郑州,几代考古人用了50年对郑州的“商城”遗址进行了发掘,直到上世纪末,郑州作为商代都城的历史渐渐在人们面前清晰地展现。

在考古上有了证据,郑州被列为“中国第八大古都”,也成了郑州市民的梦想。1993年8月17日的《郑州晚报》头版头条就报道说,专家们倡议将郑州列为中国八大古都之一。只不过由于多种原因此事随后几年一直没有进展。2003年11月30日,包括原国

那些骄傲的片段

郑州简史

郑州作为商代初期的一个都城,确实繁华了一个时期。到了商代后期,随着王都迁移,郑州失去了政治中心的地位,在商代早期和中期较为发达的农业和手工业生产也深受影响,但在郑州商城内,仍有大量的人在这里居住。考古专家杨育彬介绍说,在今天的郑州人民公园一带,就曾发掘出商代晚期的文化遗址、遗存和一大批商代晚期的墓葬。

公元前11世纪,周武王领兵伐纣,与商王朝的部队决战于今天的新乡一带,历史上被称为牧野之战。

到了西周末东周初,管城归郑国。东周时期,郑国对这座城垣进行了修补和加固,继续使用。韩灭郑后,这里又归属韩国。秦始皇统一中国后,这里被称为管县,东汉时称为管城县,但城垣的规模却比周代时的管城缩小了1/3以上。其南部仍然以过去的城墙为基础,进行修补后继续使用。而北半部却被废弃,又重新修筑了一道北城墙。

三国、魏晋时期,管城县并入中牟县,北魏时期为东恒农郡,东魏时期复设管县,属广武郡。公元559年,北周明帝改管县为荥州,不久改名为郑州,这是“城郑州”的开始。

1027年,也就是宋熙宁五年,朝廷废除郑州建制,将管城县归入开封府。1085年,恢复郑州建制。清代郑州升为直隶州,仍辖荥阳、荣泽、河阴、汜水4县。民国年间改为郑县。1948年10月,郑州解放,遂改名为郑州市。1954年,河南省的省会由开封迁到郑州。



商代遗址 晚报记者 张翼飞 图